

山东省成人高等教育研究会

关于高等学历继续教育学士学位外语考试有关情况的说明

各会员单位：

针对近期有学生反映成人教育学位外语考试方式和时间变化问题，5月16日省教育厅民继处发出通知，明确成人教育学位外语考试由各高校组织，并要求各高校认真做好学生的通知和解释工作。为便于各会员单位落实民继处通知精神，现简要说明以下几点：

一、关于高等学历继续教育学士学位外语考试（以下简称学位外语考试）的组织过程。为严肃考试纪律、防范考试风险、确保学位授予质量，应会员单位要求，2016年研究会协调会员单位将全国英语等级考试（PETS-3）成绩作为成人学位授予认定成绩；2019年省考试院停考PETS后，研究会又协调会员单位实行学位外语高校联盟统一考试。

二、关于学位外语考试高校联盟。《山东省高等学历继续教育学士学位外语考试工作方案》（鲁成研函（2019）1号）规定：“省成人高等教育研究会牵头成立高等学历继续教育学士学位外语考试高校联盟”。高校联盟考试的实质就是高校组织考试，自2019年下半年开始的学位外语考试也一直

由考点高校负责考务组织和考试纪律。根据上级领导意见，今后成人学位外语考试通知等使用“高等学历继续教育学位外语考试高校联盟”名称。今后应进一步加强联盟组织建设，充分体现高校组织考试的主体责任地位，研究会将继续发挥行业自律作用，提供好督导和服务工作。

三、关于学位外语考试的效果。我们现在的成人学位外语考试工作方案、考试模式、收费办法、题库建设、试卷批阅等，都是由各有关会员单位形成共识后确定的或直接参与完成的。会员单位普遍认为，学位外语考试是目前学历继续教育学生在校学习期间最规范的考试，有效化解了考试风险。

现行学位外语考试在形式、内容、认定标准上进行统一，避免了会员单位学位授予的恶性竞争；上机考试随机组题，有效避免了抄袭作弊行为；采用身份验证和人脸识别技术，有效杜绝了替考现象。我省的成人学位外语考试模式作为亮点特色受到省外高校的关注和学习，目前已有江苏、辽宁、山西、黑龙江和重庆等 5 个省市借鉴、推广山东的经验做法，实行高校联盟考试，并于 2021 年底共同发起成立全国高等学历继续教育学位外语考试高校联盟。

四、关于暂停原定本月 28-29 日线上考试的原因。经调研，举行学位外语居家双机位在线考试，监考教师无法面对面监考，且无法通过技术手段防范利用分屏替考答题和使用无线耳机作弊等行为，甚至可能出现培训机构有组织舞弊现

象，发生大面积作弊问题。为防范考试风险，综合多数会员单位意见，研究会通知暂停了本次线上学位外语考试。下一步将视疫情情况组织线下考试。如果受疫情影响不能及时组织学位外语考试，导致学位授予时间延迟，请及时通知学生并做好解释工作。

第七届研究会因新冠疫情至今尚未完成换届工作。换届前，研究会秘书处将一如既往地会员单位做好各种服务工作。

附：山东省高等学历继续教育学士学位外语考试工作方案

山东省成人高等教育研究会秘书处

2022年5月17日



山东省成人高等教育研究会文件

鲁成研函（2019）1号

山东省高等学历继续教育学士学位 外语考试工作方案

为确保高等学历继续教育学士学位外语考试的权威性和公正性，防范考试风险，山东省成人高等教育研究会组织高校积极探索全省暂停全国英语等级考试（PETS）后的替代方案，在广泛征求意见、充分论证的基础上，制订了《山东省高等学历继续教育学士学位外语考试工作方案》，现予公布。

一、总体思路

省成人高等教育研究会牵头成立高等学历继续教育学士学位外语考试高校联盟，统一学位外语成绩认定标准，共同制订考试工作方案并组织实施，严肃考风考纪，进一步提升全省高等学历继续教育学士学位外语考试工作的规范化、科学化水平。

二、学士学位英语考试

1. 考试形式

学位英语考试采用无纸化上机考试形式，试卷随机组合。学生在规定时间内自愿上网报名参加考试，不合格考生可重

复报考。

2. 考试时间

每年3月和9月安排学位英语考试。2019年9月安排第一次考试，具体时间另行通知。

3. 考点及考场

各高校均应设立考点（考点设置要求另行通知）。学生自主选择考点，原则上选择就读高校参加考试，也可选择居住地高校就近参加考试。

4. 考试成绩

学位英语考试成绩采用标准分，60分及以上为合格。考试结束后分别于4月、10月底前公布考试成绩，考生可上网查询。

5. 试题库建设

成立学士学位英语考试命题专家组，负责审定考试大纲（见附件）、建设试题库。

6. 考试纪律

严格执行国家和省教育行政部门制订的有关考试规定，严肃处理舞弊行为，设立考点的高校全面负责考务管理。

7. 技术支持

学位英语考试由北京网梯科技发展有限公司提供技术支持及运维服务，负责建设考试系统、提供人脸识别、报名缴费（参考PETS3收费标准）、考点设置、考场编排、成绩

发布等相关工作。

三、英语专业学士学位第二外语考试

山东师范大学继续教育学院负责统一组织学士学位英语专业第二外语考试，包括考试命题、考务安排、试卷批阅及成绩发布等具体事宜。

四、其它考试形式成绩的认定

学生在籍期间参加 PETS3 笔试成绩合格、大学英语四六级成绩 425 分及以上、省外函授站（学习中心）学生参加所在省（市、区）统一组织的学士学位外语考试成绩合格，均可认定为学位外语考试成绩合格。

附：山东省高等学历继续教育学士学位英语考试大纲

山东省成人高等教育研究会

2019年5月6日



附：山东省高等学历继续教育学士学位英语考试大纲

一、考试性质

山东省高等学历继续教育学士学位英语考试，旨在客观测试高等学历继续教育本科毕业生（非英语专业）对于英语语言的掌握和运用是否达到授予学士学位英语水平的标准。学生自愿报名参加考试。

二、考试要求

要求考生能够较熟练地掌握英语基本语法和常用词汇，具有一定的阅读能力和综合运用能力。考生在英语语言的掌握和运用方面应达到以下要求：

（一）词汇

领会式掌握 4000 个左右单词和 500 个左右常用词组，复用式掌握 2000 个左右常用单词和 200 个左右常用词组，并在阅读、翻译和写作等过程中具有相应的应用能力。

（二）语法

掌握基本的英语语法知识，并在阅读、翻译和写作等过程中正确运用，达到正确理解、获取信息及表达思想的目的。需要掌握的具体内容如下：

1. 名词、代词的数和格的构成及其用法；
2. 动词的基本时态、语态的构成及其用法；
3. 形容词、副词的比较级和最高级的构成及其用法；
4. 常用连接词、冠词的词义及其用法；

5. 非谓语动词（不定式、动名词、分词）的构成及其用法；

6. 虚拟语气的构成及其用法；

7. 各类从句的构成及其用法；

8. 基本句型的结构及其用法；

9. 强调句型的结构及其用法；

10. 常用倒装句的结构及其用法。

（三）阅读

能够综合运用英语知识和基本阅读技能，读懂难度适中的一般性题材（经济、社会、政法、历史、科普、管理等）和体裁（记叙文、议论文、说明文、应用文等）的英语文章。

具体要求为：

1. 能够掌握文章的中心思想、主要内容和细节；

2. 具备根据上下文把握词义的能力，理解上下文的逻辑关系；

3. 能够根据所读材料进行一定的推论；

4. 能够对文章的结构和作者的态度等做出分析和判断。

（四）翻译

能够在不借助词典的情况下将一般难度、非专业性题材的汉语句子翻译成英语，译文通顺，用词基本正确，无重大语法错误。

（五）写作

能够用英语按照所给提纲或情景，说明或论述一般性的话题。所写短文要求主题明确，条理清楚，语言规范。

三、试卷结构

试卷题型分为五个部分：词汇和语法、完形填空、阅读理解、句子翻译和短文写作。

第一部分：词汇和语法

本部分共设 20 题。每一题中有一个空白，要求考生在理解句意的基础上在 4 个选择项中选择一个最佳答案。本部分满分为 30 分，每题 1.5 分，考试时间为 20 分钟。

第二部分：完形填空

本部分共设 20 题。在一篇难度适中的短文中留有 20 个空白，每个空白为一题，每题有两个选择项，要求考生在全面理解内容的基础上选择一个最佳答案，使短文的意思和结构恢复完整。本部分满分为 20 分，每题 1 分，考试时间为 15 分钟。

第三部分：阅读理解

本部分共有 2 篇短文，总阅读量为 500 个单词左右。每篇短文后设 4 题，共 8 题。考生须在理解文章的基础上从每题所给的 4 个选择项中选择一个最佳答案。本部分满分为 20 分，每题 2.5 分，考试时间为 20 分钟。

第四部分：汉译英

本部分共有 5 个汉语句子，要求考生翻译成英语。要求

译文意思准确，文字通顺。本部分满分为 15 分，每题 3 分，考试时间为 15 分钟。

第五部分：短文写作

本部分共 1 题，要求考生根据题目要求和所给提纲的提示，说明或论述一个一般性话题，文章长度不低于 100 个英文单词。本部分满分为 15 分，考试时间为 20 分钟。

附：试卷题型、题量、计分及答题时间分配表

序号	题型	题量	计分	时间(分钟)
I	词汇和语法	20 题	30 分	20
II	完形填空	20 题	20 分	15
III	阅读理解	8 题	20 分	20
IV	句子汉译英	5 题	15 分	15
V	短文写作	1 题	15 分	20
总计		54 题	100 分	90